



把握新高考录取政策 让志愿填报更精准

网上志愿填报莫大意

考生填报志愿时，需了解更详尽内容的，所有政策规定以省教育考试院正式发布的文件为准，可查询浙江省教育考试院发布的各类政策规定。

考生在经过综合考量各方面因素筛选排序个人的高考志愿时，还务必要注意网上填报志愿各个环节的细节问题，首先要全面理解浙江省新高考改革政策与志愿填报要求。

其次，要收集准确有效的信息。现在从各个不同渠道都可了解到招生录取信息，但部分培训机构、不明网站等提供的信息良莠不齐，比较杂乱。因此，考生一定要以浙江省教育考试院网站和各高校招生网站信息为主要信息来源。重点是要全面准确了解目标学校的招生

章程，明白学校性质、办学层次，专业的报考条件要求、学费收费标准、校区位置等。

最后，考生要注意自己报考类别的网上志愿填报时间与网上填报志愿的操作要点。一是考生要合理定位，选择合适的高校报考。二是考生要明白自己报考类别，如普通类与艺术类、体育类兼报时间及志愿填报要求。三是考生一定要注意志愿填报时间期限并妥善保管好个人在志愿填报系统的密码。80个专业志愿选择后，按专业平行志愿原则，志愿排序是关键。考生要按自己喜欢的顺序排好志愿顺序。网上志愿填报提交后，在填报时间内可以修改，以最后一次提交为准，但不能等到最后一刻再提交志愿，志愿提交后要注意保存备份，志愿填报提交后可以再进行检查。

将进入专科，同样三段分数线上的考生也有可能被本科院校本科专业录取。另外，新高考招生录取方案实行专业平行志愿，一所学校的一个专业(类)为一个志愿单位，考生最多可以填报80个专业+学校志愿，有了更多的选择余地。那么如何在所有一万多个专业志愿中选择好80个适合自己的专业志愿成为考生与家长最为关心的话题。

前录取院校志愿填报，单独考试招生院校志愿填报，地方专项招生计划志愿填报，自主招生、农村学生单独招生高校专项计划、高水平艺术团招生志愿填报。

7月5日，单独考试招生院校征集志愿填报；7月20日，公布普通类、艺术类、体育类剩余计划(网上公布)；7月23日至24日，普通类第二段平行志愿填报，艺术类第二批第二段平行志愿填报，体育类第二段平行志愿填报；7月31日，公布普通类剩余计划，艺术类、体育类征集计划(网上公布)；8月3日至4日，普通类第三段平行志愿填报，艺术类、体育类征集志愿填报；8月11日公布普通类征集计划；8月12日普通类征集志愿填报。志愿填报截止时间后，不能再进入填报系统修改和确定志愿。

重要时间节点要牢记

6月23日左右公布各类各段分数线和相应一分一段表，提供考生成绩和位次号查询。

6月26日至27日，普通类提前录取院校志愿填报，普通类第一段平行志愿填报，艺术类第一批及提前录取院校志愿填报，艺术类第二批第一段及提前录取院校填报，体育类第一段、特招生及提

延续2017年高考新方案

2017年开始，浙江省全面实施新高考招生录取方案，新方案取消了文理分科，取消了分批次录取，实行分段填报志愿，分段录取。新方案中，按考生总人数的20%、60%、90%将考生划分为一、二、三段。

因此第一段考生与原来第一批已经不是同一个概念，第二段分数线也不再是本科分数线，二段分数线上会有一部分考生

链接

高考志愿填报公益讲座 专家教你填志愿

为了让考生和家长接触更多新高考志愿填报的策略技巧，解决心中的疑惑与焦虑，乐清日报社举办系列高考志愿填报公益讲座，通过一些重要技巧，让志愿填报变得容易起来！

1

第一场：6月19日下午3:00

主题：生涯规划视角下的新高考志愿填报(突出职业生涯、学业生涯的规划)

讲师：黄文华，市教育局教研室副主任，中学高级教师，华东师大教育硕士，高考志愿规划师、职业生涯规划师。常在普通高中教学一线接触高考志愿填报，特别是近几年致力于新高考政策研究和升学规划指导。

人数：100人 地点：乐清日报报业大楼8楼会议室

2

第二场：6月20日下午3:00

主题：新高考的背景下 如何走进理想的大学(针对往年乐清考生填报志愿过程中出现的大概率问题做针对性的提醒)

讲师：李如奎，市教育局招生办原主任，从事高校招生宣传和招生咨询工作二十余年，且一直潜心研究高考志愿填报，经常在各大媒体发布权威教育信息，是指导填报志愿方面的老专家。

人数：100人 地点：乐清日报报业大楼8楼会议室

如何写好高考作文？

多看新闻多读报

「专家点评」

关注社会和文化积淀

乐清市教研室 朱丹琴

今年的浙江高考作文题，应和主旋律，引导学生关注社会，思考现实，思考个体与家乡、民族、国家的关系，具有丰富的时代精神。

本次作文题目在审题方面降低门槛，一般不会出现审题偏差的现象。浙江精神，浙江文化，内涵丰富，学生有内容可写；历史、今天等词语启发学生从时间与空间的维度展开联想与思考。而要写得出彩则不是那么容易，应注意以下几点：

一、文章在立意方面需化大为小，以小见大。浙江精神是一个大而广泛的概念，如果仅仅是讲述几则与浙江精神有关的故事，为浙江精神大唱赞歌，大喊口号，立志要将这种精神发扬光大，那么文章就会泛泛而谈，空洞无物。我们可以就浙江精神中的某一点或材料中提供的几个关键词之间的关系，结合自己的体验谈谈思考，让文章的阐述

对象有个合适的载体，言之有物。

二、突显思维品质。有人认为今年的高考作文题淡化思辨性，其实不然。题目要求作为浙江学子，站在人生新起点，你有怎样的体验和思考？本质上考查的就是小我与大我、传承与发展之间的关系，一个又一个浙江故事与传奇只是引发思考的载体而已，关键还在于你如何思考。再如，干在实处、走在前列、勇立潮头这三个关键词是逐层递进关系，也可以说说实与勇、实与新怎样有机结合，还可以展开批判性思考等。写作时，如能恰当地阐述这些概念的逻辑关系，展现良好的思维品质，当然会为作文加分。能否突显思维品质，应该也是本次作文优劣的区分点之一。

写好本次高考作文不仅需要有关关注当下社会的意识，同时还要有中国新儒家思想的文化积淀，因此，平时要多读书、多思考，积累个性化的生活感受与体验。

从历史和现实诠释 浙江精神

乐清中学 周献洲

今年浙江高考作文题，先言历史的浙江精神底蕴，再到2016年习近平在G20峰会上对浙江精神的概括，把干在实处、走在前列、勇立潮头，略微调整成在第二句前加灿烂两字，继承了一贯的人文气息，少了思辨性，多了时事化倾向，可谓稳中求变。

先说说审题。题目上上层，离不开浙江精神的历史人文底蕴，下下层，浙江精神在意蕴把握上，可以通过明确关键词的方法，梳理成三个点：实干；前列；潮头。体现进取、创新精神；还有一个态度问题，勇比较明晰，灿烂，可理解为富有热情，欣然有朝气、阳光大气的进取姿态。

在写法上，上溯历史人文，可以从从陈亮、叶适、吕祖谦、黄宗羲为代表的浙东学

派上，强调经世致用的哲学精神，也是一个实字。实可体现在切于民用，工商皆本，民富先于国富，义利两收等。也可以从山海、陆海开放性地理角度和生产生活方式上探索浙江精神。重点笔墨还是要回到现实时势，浙江人是最能走出去的，走在前列的弄潮儿精神，是开拓进取、敢为人先的，是走尽千山万水、吃尽千辛万苦不惧怕的，有弄潮儿向涛头立，手把红旗旗不湿的潇洒，可以从浙商天下没有难做的生意上解释，恐怕也回避不了像马云这样的创新型浙江人士。总之，时势观察审视明显。虽然不限文体，还是论述文的诠释方式最适用。

在情怀上，要求学子们有家国情怀，要有儒家精神的现代入世方式，读书人少不了的心志。

浙江精神

乐清日报全媒体记者 王常权

今年浙江高考作文是材料作文题：有两段材料，主要阐述浙江精神，具体内容如下

浙江大地，历史上孕育过务实、知行合一、经世致用等思想，今天又形成了干在实处、走在前列、勇立潮头的浙江精神。在与时俱进的浙江文化滋养下，代代浙江人书写了一个又一个浙江故事，创造了一个又一个浙江传奇。作为浙江学子，站在人生新起点，你有怎样的体验和思考？结合上述材料，写一篇文章。【注意】角度自选，立意自定，题目自拟。明确文体，不得写成诗歌。不得少于800字。不得抄袭、套作。

难易程度观点不一

作为乐清中学的退休语文教师，王志成一直关注教育。近日，高考作文题一出来，他就在微信朋友圈发布了七八条相关的资讯，其中有《温州模式的商品经济基因》《温州模式的思想文化基因》《温州模式的萌芽状态》等重头文章，王老师还得意地说：我的文章，早看早得高分。王老师认为，干在实处、走在前列、勇立潮头，这是习近平总书记G20杭州峰会结束之际，对浙江精神的概括，也是改革开放以来，浙江面貌发生巨变的真正动因！

这个题目其实可以写成浙江故事，因为题目要求里可以写身边的故事。也就是说，你只要把现实生活中符合浙江精神的故事写出来，也不会跑题。王老师昨天还转发了《乐清日报》前几天刊发的德力西报道，并转发了德力西的宣传片。他说，要写浙江精神，那么乐清这片热土上可写的东西太多了。

当然，这个题目也给那些知识面广的考生提供比较大的空间，熟悉王阳明、黄宗羲等浙江大儒，在作文中又有提到，应该会在得分上占些便宜。其实这个题目要拿高分，既要有中国新儒家思想的修养，同时也不要忘记新时代领袖的语录的应用，不仅是领袖引用的空谈误国实干兴邦，也要有活泼的口语，撸起袖子加油干。

乐清日报全媒体记者也参与了些家长群的讨论。有些家长持和王老师相同的观点。认为浙商精神就可以作为一个切入点，展现改革开放40年来，浙江民营企业的创造与创新、创业精神，就算00后的考生不知道鲁冠球、宗庆后的故事，也该知道马云吧，写入作文会很合适。

还有家长也说这个作文题不难，他的儿子考完后说了，在七年级的《人·自然·社会》这个教材里，就有一篇课文叫《浙江人的风采》，他学了印象深刻，今天自然派上了大用场。这位家长还说：浙江人敢为人先，美丽浙江建设在农村和城市都体现得淋漓尽致，应该有很多内容可写。

当然也有不少家长认为浙江的作文太难了，也有人认为这个作文题可以拿来当公务员的申论考试了。

时事政治也很重要

十几二十年来，时事政治作为政治科目的测试内容，一般占了15到20个分值，考生往往拿着学校里发的几页油印材料，背会了就可应付考试。那些努力点的考生，也不过是去购买几期《半月谈》深入关注。

至于在语文和其他的一些科目里，时事政治的介入还是不多的。1986年高考作文题《森林树木气候》，1990年的高考地理分析题，用的是当年刚独立的非洲国家纳米比亚的地形剖面图，都可算得上有了时事

政治的因素。后来高考出题的时事政治比重越来越高，直到今年浙江高考作文题的出现。

高考语文卷子出来没几个小时，浙江日报发推文称，2016年9月《浙江日报》曾发表五篇论述浙江精神的评论员文章。如果读过这五篇文章，今年高考写作文就有底了。同时还附上这五篇文章的链接。作为浙江日报的下属媒体，乐清日报在宣传浙江精神上也是长篇累牍，在百度上键入浙江精神乐清日报，可以有12300个搜索结果。

这些报道，从各个角度对浙江精神进行了诠释。就上周的《乐清日报》，无论是圆梦新时代，改革再出发，改革开放40周年大型系列报道，还是时评版的《公交改革，突破定式下大棋》，就像王志成老师说的那样，早看早得高分。如果换成时髦的话，那就是多读书、多看报，高考作文题目可能出自这里。

从文体上说，高考作文的流行文体议论文和叙事文会有更大的发挥空间。所谓人生新阶段的新体验云云，就是指向即将到来的大学生活。也就是说，你要有大学生活的规划，基于知行合一、经世致用、干在实处、走在前列、勇立潮头的大学生活的规划。这就要求考生平常关注时事政治还不够，掌握理解时事政治的同时，还要善于结合自己的情况，落到实处。